

立足实际 持续推进法治建设

12月1日,北京市朝阳区人民检察院政治部主任庞玮,政治部干部教培组成员陈雷、李珊珊到三间房地区进行交流座谈。地区工委书记王立新、地区工委副书记张国海、地区组织委员曾智,司法所所长赵宗宝及相关工作人员共同参与座谈。

座谈会上,王立新首先介绍了近年来三间房地区针对疏解整治、拆迁腾退等方面的法律工作取得的阶段性成果以及配合检察院开展工作的基本情况,并结合本地实际对检察系统提出几点需求。



随后,庞玮介绍了当前检察院基本工作情况,并对下一步与三间房地区深入加强合作交流提出希望。

赵宗宝对司法所的社区矫正、安置帮教、矛盾排查等工作情况作了具体介绍。庞玮表示,接下来将与三间房地区合作开展法制宣传及多形式的普法教育活动,为本地区法治建设提供更多支持,打造富有三间房地区特色的普法形式。

此次座谈会为三间房地区法治建设下阶段工作的开展作了提示,为开启三间房地区发展新篇章立了新机。

弘扬宪法精神 建设法治三间房

如有法律问题 可拨打65420030咨询

12月4日是第七个国家宪法日,为进一步普及宪法知识、弘扬宪法精神,三间房地区司法所联合各职能部门开展了宪法科普系列宣传教育活动,维护宪法权威,增强广大居民法制观念。

活动通过展板和发放宣传手册等形式,向大家宣传宪法相关知识,教大家如何利用法律来解决与物业之间的矛盾纠纷、家庭婚姻关系、邻里之间的矛盾纠纷等相关的法律法规,引导居民运用法律保护自己的合法权益,增强了居民自身守法维权意识,扩大了居民法律知识面,营造出法治、文明的和谐氛围。

新形势下,司法所承担着法治政府建设、政府法律事务、促进法治、调解调处、依法治理、社区矫正、安置帮教、法律援助、公共法律服务等职能,在基层治理体系中发挥重要作用。

三间房地区司法所作为地区办事处的组成部门,是祖国大地一隅最普通、最基层的法制工作机构。基于依法治国的基本国策与建设法治政府的工作方针,三间房司法所凭借严谨细致的工作态度,成为地区法治蓝图的素描底色、基层政府依法运行的监督员、法治政府建设的护航人。

2020年以来,地区司法所不断完善自身建设,打造公共法律服务平台,以预防化解矛盾、维护社会稳定为工作主线,打造亮点、突出重点,全力助力三间房地区提升法治化水平。主动参与处理涉法信访,协助解决信访问题,当好地区工委、办事处的法律参谋和助手,做好综治维稳



工作。

据统计,截至2020年11月底,地区司法所共调解矛盾纠纷185起,确认案件3起、排查各类矛盾隐患438起、行政复议诉讼25件、接受法律咨询620人次。同时,地区司法所还根据老百姓的法律需求开展“法制体检”,深入推进法制宣传、法律咨询、纠纷化解等工作,促进辖区矛盾纠纷的化解,并帮助群众拿起法律武器维护自己的合法权益。

在法制宣传方面,地区司法所携手社区法律顾问解答群众法律咨询、悬挂展示宣传横幅标语、派发《宪法》及其他法律法规等普法知识宣传资料(册)、举行法律法规大讲堂、举办法制文艺汇演等活动。地

区普法活动缤纷多彩,如同三棱镜,折射出宪法的七彩光芒,将宪法普法工作推向高潮。

此外,地区司法所还积极开展社区矫正工作,进一步规范社区矫正工作,维护刑罚执行公平正义及社区矫正人员合法权益,维护辖区和谐稳定。

地区司法所所长赵宗宝表示,“普法依法治理工作始终是地区司法所紧抓不放的一项工作。我们以这次宪法宣传周为契机,开展了一系列有效的法制宣传教育活动,进一步增强了辖区居民的法治意识。在此,我们也希望居民们能够学会用法律武器保护自己,如果遇到任何法律上的问题,可拨打65420030咨询。”



宪法小知识

宪法的地位

宪法是规定国家各项基本制度和根本任务,规定国家机关的组织与活动的基本原则,保障公民基本权利的国家根本大法。它在国家的整个法律体系中居于主导地位,具有最高的法律权威和最大的法律效力,既是国家治国安邦的总章程,也是公民立身行事的总依据。

宪法的作用

1. 宪法对统治权的作用主要表现在:①确认维护和巩固国家权力;②规范

国家权力有效运行,防止权力滥用,这正是宪法民主性的体现。

2. 宪法对法制的作用主要表现在:

①促进法制的完备和健全;②促进法制的统一。

3. 宪法对公民权利的保障作用主要表现在:①宪法确立公民基本权利和自由的内容;②宪法为公民基本权利和自由的实现规定了必要的保障。

4. 宪法对政治制度的作用表现在:

①确立和维护国家政治制度;②改革国家的政治体制。

5. 宪法对社会经济的作用主要表现为:①确认、保护和巩固自己的经济基础;②确认其他制度,为经济建设服务;③在宪法的指引下和范围内进行经济体制改革。

宪法的原则

宪法的基本原则是指在制定宪法时所依据的基本理论,在制定国家制度和社会制度时所遵循的根本标准,它贯穿于宪法的全部内容之中,体现着宪法的基本精神,突出反映宪法的本质属性。

- (一)人民主权原则。
- (二)人权原则。
- (三)法治原则。

宪法的法律效力与普通法律有什么不同

因为宪法规定的是国家生活中最根本、最重要的问题,所以具有最高的法律效力。宪法具有最高的法律效力表现在:

- 1. 普通法律是根据宪法制定的,是宪法的具体化。
- 2. 普通法律不能和宪法相抵触,否则要被撤销或宣布无效。